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Нацыянальны інстытут адукацыі

Час, у які мы ж ы вем , пазначаны  не толькі пэўнай  сацы яльнай  напруж анасцю  і 
эканамічнай нестабільнасцю  ў грам адстве, але і ты м , ш то гэты я акалічнасц і адм оўны м  чынам 
адбіліся на нарм альны м  ф ункцы янаванні сістэмы  адукацы і.

На зм ену перш апачатковай  разгубленасці па пы таннях вы хавання паступова прыйш лі 
актуальны я пош укі п едагагічнай  навукай і адукацы йны м і ўстановам і той  асновы , на якой 
мож на бы ло б будаваць н ацы янальную  сістэму адукацы і і вы хавання.

К аб пазбегнуць дэвальвацы і не толькі м аральны х, але і агульначалавечы х каш тоўнасцей, 
педагогі вы м уш аны  бы лі звярн уц ца да ты х  спрадвечны х кры ніц , якія правераны  ж ы ццем , 
захаваны  цэлымі пакаленням і, абаперц іся на ты я цвярды ні, якія здольны  з гонарам  выстаяць 
сярод найм ацнейш ы х узруш энняў, гэта значы ць пры знаць асновай  сістэм ы  адукацы і і 
выхавання нацы янальную  культуру, у яе гістары чны м  аспекце, часткай  якой з,яўляецца 
народная педагогіка.

Гэта ІДЭЯ зн ай ш ла свае адлю страванне ў м ногіх аф іц ы йн ы х праграм ах i дакум ентах  як, 
напры клад, у «К анцэпцы і адукацы і i вы хавання ў Б еларусі» , «К анцэпцы і вы хавання ў 
нацы янальнай ш коле Беларусі» , «К анцэпцы і рэф орм ы  агульнаадукац ы йн ай  сярэдняй  ш колы», 
дзе чы рвонай н іткай праходзіць дум ка аб неабходнасці надання нацы янальнай  сістэме 
адукацы і і вы хавання сп ец ы яльны х рыс з улікам  вы кары стання культурнай  і народна -  
педагагічнай спадчы ны , якая пры значана забяспечы ць пераем насць пaм jж  м інулы м  і будучы м, 
сувязь пакаленняў.

Так, у «К анцэпцы і аДукацыі і вы хавання ў Беларусі» п адкрэсліваецца, ш то «У беларускай 
нацы янальнай ш коле належ нае м есц а павінны  заняць дзярж аўная м ова, нацы янальная гісторыя, 
трады цы і, звы чаі, м іф алогія, ф альклор, музы ка, танцы , ж ы вап іс, народны я гульні і г.д.» [3, с. 
119],

С ваеасаблівай  ф іласоф іяй  у галіне вы хавання дзяцей , якая складаец ца на каляндарнай 
творчасці м ногіх пакаленняў, забяспечвае перадачу гістары чнага і сацы яльнага вопыту
з.яўляецца народная педагогіка. «Н ародная педагогіка -  тэта не тольк і ш тосьці засты лае раз 
назаўседы  ўзятае, а вельмі м абільная педагагічная з,ява, д зе  галоўнае -  дзенасць, эф екты ўнасць 
вы хаваўчага ўплы ву, ш то н ярэдка дасягаец ц а ўмелы м спалучэннем  і ўзаем адзеяннем  сродкаў і 
метадаў» [1, с. 120].

В ы хаванне чалавека -  адн а з галоўны х ф ункцы й чалавека. Б ольш асць дарослы х лю дзей 
не прайш лі спецы яльнай  падры хтоўкі па вы хаванню  сваіх  дзяцей . Я ны  па цяпераш ні час 
вы кары стоўваю ць у  сваей вы хаваўчай  дзейнасці толькі ты я сродкі і спосабы , якія бы л і набыты 
ранейш ы мі пакаленням і.

П едагог Г.С . В інагарадаў  сцвярдж аў, ш то народная п едагогіка -  не сістэм а навуковы х 
поглядаў аб ф арм іравані чалавека, а сукупнасць ведаў, якія вы рабатаны  м ногавекавы м  вопытам 
пакаленняў [2, с. 245]. В ялікі рускі педагог К .Д .У ш ы нскі раіў  усім  сэрцам  звярнуцца да 
народнай педагогікі: «Т олькі народнае вы хаванне з,яўляец ц а ж ы вой  кры ніцай  у працэссе 
народнага развіцця. Т олькі вы хаванне, створанае сам ім  народам , заснаванае на народны х 
трады цы ях, дап ам ож а н ароду захаваць  сваю  сам абы тнасць».

Такім  чы нам  м ож на зрабіць наступны я вынікі, ш то зм ена парады гм ы  адукацы і павінна 
праводзіцца на аснове ўл іка вопы ту народнага вы хавання, а вы кары станне ідэй івопыту 
трады цы йнага вы хавання ва ўм овах  агульнаадукацы йнай  ш колы  будзе спры яць павы ш ы нню  
эф екты ўнасці вучэбна -  вы хаваўчага працэсу.
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